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The following is an interview with Dan Akee, conducted by

Ernest Bulow at Window Rock, Arizona, on July 10, 1971.

DA: "My name's Dan Akee from Tuba City. I was born there and
raised around there. Full-blooded Navajo. My clan is
Kiiyaa'aanii, and my father's side's clan is Ashiihi. And
when I was a little under, underage to serve in the Armed
Forces, that's when I heard about this Marine Code Talker. And
Mr. John Benally was there with some people there, trying to
organize the Navajos to join the Marines. So I did fill my
application there. But on account of my age I was been turned
down by my mother. So the, I was left off with the first
bunch there. So I went back to school later on. And
come down, bother me, you know, that most of the boys my age
were leaving, but I was only one that was left there. So I
volunteered again. This time I lied to my mother that I had
been drafted. So she fi;ally did okay my release to go, you
know. So as far as I went was to Fort Wingate. I was turned
down again on account of my eyes. Again I was disable. So I
went back to school again. But I still continue that I want
to go. So right after it was, it was between, it was, it
already happens in 196-, in 1942. It all happens this time,
in one year. So I had, I had a chance again. To volunteer
again somehow, and Mr. Benally was back and so, so, not, not--

the only reason I want to go in was because I was kind of
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ashamed of myself that I was the only big boy around Tuba City
area there, among the students, you know. Only boy that was
left there. And not that I want to be in the combat or any
kind of organization or the Marine Corps. But I just want to
wear the uniform. Because I heard they were pretty tough, and
because I did participate with lots of athletics and I was
built. So I join again. This was my third one. This time

I went as far as to Phoenix. And I was turned down over there
again by, being I'm flat footed, and they were pretty strict
about that time. To be, to join the Armed Forces you had to
be perfectly fixed physical. So, so I went back to school
again. So in 1943, right after school let out, I went to
Flagstaff to look for a job. And there was a sign there, right
where induction was and where they sign up for that. So it
happened that one of my buddies was passing that had been
drafted, you know. Drafted. So I speak to him. He invited
me to come in, you know. Just to follow him, just going in
there. So he was turning his paper in. Must have been signing
up when he had to go to a physical. I was standing right behind
him. And the man told me, 'How about you.' 'No they don't

I volunteer three times and they turn me down all

want me.

three times. So I no good.' So from there on he talked to

me, you know, 'Why don't you try again? Join the Navy or
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Army. They might take you.' 'Okay.' I had no idea of joining.
So okay. I filled the papers out, and this time I don't have
to get consent from my‘mother. Because I was able to join this
time, because... So in a few days I was over there in San...,
I mean Phoenix, taking my physical. They :almost turned me
down again on account, on account of my flét foot there. So
finally they said me, they told me, 'If it bothers you...,'

or certain question was... But I say, 'I can outrun anybody
with the track shoes. Because I was raised around the Navajo
Reservation, was barefooted, and I can outrun anybody,' I said.
'Won't hurt me.' 'Okay. You're in,' By this time I was
planning to go to join the Navy this time. So we're in line,
or somehow I made a mistake there. They asked me, 'What outfit
you wanted to join?' And I made a mistake there, I was supposed
to say Navy, but somehow in my, that Marine was still in my,
my mind. Probably I said Marine. They checked me off, see.
And T hear some words coming from the side. They said, 'You.
be sorry.' Well, I didn't know what that meant. I found out
later on that when I was in San Diego, you know. I was the
saddest guy in that bunch there. But by then we didn't know
they had a Code Talker, you know. But I was, well, the way
they told us, if you volunteer you can, you can select any

branch, you know, to join, if you volunteer. Well, most of
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them, all of the Marines, all are volunteers. None of them
had been drafted. So, so I finished my boot camp training,
came out of boot camp with PFC, you know. I made it. 'Cause
it was nothing to me, you know, all that physical fitness. I
was fit to stand anything, you know. Like hiking or... It
don’t bother me. Running don't bother me. So after I came
out, you know, they told me that I wanted to join the para-
troopers with the infantry. Then one of the officers that
was talking to me told me that, he said, 'There is a thing
that' is more important that you can join. So he talked to me
about this Code Talker, Code Talker. And he talked to me for
a long time, you know. He, it was just because I said I want
to join the paratroopers there. And he told me that, 'You
can save lots of lives there with your words, you know.' And
finally I accepted, you know. Joined the Code Talkers there
for that reason, you know. That they told me that was more
important, would be to the Marine Corps, than being in infantry.
At ‘the same time'we were with the infantry over there. We
were just among the infantry, all the field combat, you know.
But the words we learn was really something, was really

amazing, you know. So I took my training at Camp Pendleton,

you know, and I passed. And the words we used was something.

We was amazed, you know. Even now today they think it was
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unbroken, but I don't think so. Because there's some words
really funny the way we been using them. 7Tt was just like a
puzzle. And if a Navajo don't take his training, he will
never learn the code. 1It's just like puzzle work we use, you
know. Well, after that, you know, the Fourth Marine Division
was organized. So happened that Samuel Holiday was my school
buddy, you know. I know him then. We were trying to get
together, you know. So we were put together by accidently,
you know. And from there we were right into combat, right
from, from the states. We were, the Fourth Marine Division

- was the first one to enter the main Japanese territory.

' EB: Noﬁ. Just a minute. They tried to put guys together that
came from the same area, didn't they, so that they could
understand each-other better?

DA: No. No, not that. But we were just lucky, you know. They just
assigned to, to happened. They just, somehow we wanted it
like that, but we never did have our choice, you know. But
it so happened that we were lucky. I got Sam Holiday with
me, you know. So some other guys there were, they were--1like

William Kien and Roy Becenti, they don't know each other. But

they were together, they were just put together. So from there

we left and then my story is really more about Samuel and when

I was there in the combat there. And from there we went right
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EB:

into combat, you know. And one of the most fearful things

that I was, to the Navajo was a dead body. But we went right
directly to Marshall Island first. And we was in the line,
line, I mean landing parfy there. And the shooting was going
on, but we landed there. And I saw some dead Japanese. And
the Navajo usually fear of that, you know. And I tried to
glance at it, you know, but I just can't help it, you know.

I just have to be among all those deads, you know, dead people.
So that was one of the hardest things to get over. And finally
I did, you know. ZLater on it don't bother me anymore. I find
so many dead people around me, you know. So it happened. And
I, and we was put as, as, well, we stay about 25 days on
Marshall Island until our relief from the Army came or some
other bunch of o;ganizaq}on, you know, from Division, to go
over, you know, and back. They just put more, more of,
communication, learning more things. One mistake we make there
in combat, you know, but we learn more and put into practice.

I was in Maui, you know.

They kept adding to the code, then?

Not the'code, but the way we should handle and the way we should
operate a radio, you know. Some were, weiyer gk, Las el
we'd have to set our own frequency and transmitter and receiver
there. We had two radios that wé had to work, you know. We

were trained in them, but we were all excited when we were in
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combat there. So, uh, we took our training again. From there
we went right into Saipan there. And during the invasion of
Saipan, tﬁere, most of the time we were really trying to get
close to each other, you know, Sam and I. But during Saipan
ghere, he was turned over before he was even land, you know.
He was tied down with his pack and the rifle. And he was
turned over, oh, I'd say 300 yard from the beach there. He
was trapped there under the amphibious, the landing. So I
didn't know. I looked for him, but I didn't see him. I
thought he, he was been drowned. But most of the people
that were with him there, somehow he did help some boys to
get'out of under the amphibious, you know. But he was tied
down because the pack was right against his arm and was tied
to him, you know. And so he, finally, he got himself loose
and lose all his pack and all his rifle and his equipment.
And he had to swim out of there some way. And they say he did

help some boys, the way I heard it from the other boys. Well

most of the boys were but they were

all about the same. Didn't have no reward on that. Most of
them got their bronze stars, bronze stars, yeah. But he never
did gét one. He didn't care anyway. So, so I saw him go on
the beach. There was, it were really heavy--anyway, the fire

was really happy, you know, I mean, heavy; Around the beach,
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you know, where the shells were coming through, the mortar

and everything was--gunfire. Well, I saw Sam, you know, out

on the beach there. He was all wet and nothing. So I called
him over. And we stay and fix some foxholes and

dead Japanese and told him to grab one of the, our own men

was dead. He had his outfit there. So he did and he had one
of those long rifles, one of those M-1 there. They almost
were dragged down on the ground when he walks. So finally

we continue going there and, uh, so many things that happened
between there and there. And one time we, somehow we got into
‘a mistake with our platoon there and we went too far beyond
the enemy line there. And we were getting shelled from our
own artillery, and from the other side we're, we're being
machine gunned by the enemy. Right there they told me to send
this message, you know, and quick. And I did. And I think it
was worth the liv;s to choose this, Code Talker instead of
being a paratrooper. Because there are so many people are
saved because of this, very secret message would have easily
been intercepted by the Japanese. Now, afterward, I think
about this, how important it was the Navajo used communication
at same time. It saved so many people, you know, because
otherwise they were intercepted by the Japanese. Look how,

just how many people would have been dead, you know. This
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was because the Japanese don't understand, they were all con-
fused and we, they can't locate us, and our own men can be

located what's going on, you know. Afterward everybody really
realized that how important the Navajo was, you know. So, we

was very, we were protected very éood by them. Because we always
had, did have to have a body guard because we did make a mistake
before. And Samuel Holiday put Japanese shoes on him and wants

to visit George Chavez who was with another outfit. You know,
they was good buddies. So, he end up, he was walking when they
caught him on the way, that there's a Japanese going through

our lines. So they capture him. And he tried to tell that he

was one of the Code Talkers, but nobody believed him, you know,
because he had some of the equipment he was wearing. So they
finally got him. I don'tﬁknow how many men was around him, you know.
He was all, all ready to ﬁe killed. So he was brought back to the
outfit there and we identify him and then they turned him loose.
And so many things, later on, after what we did, what Samuel did,

we always been watched, you know, that nobody have to make the

mistake on us as Japanese. But it was really something, you know,

that, uh, what happened was that, life were different between a
Indian and a white man, the way I find out over there, you know.
And C-ration was not very good. 'We hardly have good, warm meal,

you know, from landing till 2 or 3 weeks later, till we nearly

! A
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secured the island is the only time we have a good meal. So
it happened that we were on Saipan there, and Samuel Holiday
made a sling-shot. And there was lots of chickens that be-
longed to these natives who was living on the island there. So
these white men, they don't know how to make a stew, a chicken
stew. So we kill one and got a, oh, kind of a big can there.
Put some water in and start it boiling and cut and, of course,
everybody was watching us, saying, 'What are you doing, Chief?'
'Well, we're gonna make a chicken stew.' And we did, you know.
We cook it, and everyone wants a taste of warm soup there. And
from there everybody wants to, uh, wants to be, take part in
killing the chickens around there. Even the colonel, he say,
'Grab me one, Samuel.' Well, he was a good shot, you know. He
sling-shot and he kill chickens. Everybody was boiling chicken
soup right around'there éll day, you know. Everybody liked it.
Well, that's the time another K-ration came out, you know. Well,

this had cookies in there that was so hard that sometimes you

just get tired of eating. So this new ration came out with some

bacon in. And I was sitting there and I wondered, how can I

make this cracker soft. So I was watching, I was just warming

some bacon, you know, in the morning. So I just tossed this

hard cookies right into, right into that pan there. And I

thought about frying bread, yod know. 'Will you show me how to
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fry bread?' One of my buddies aiways with me, and his name was
Robert Holmes. He was a white man. So I turned the thing over
and then I took it up and it was really soft. And he started
doing that too, afterward. And everybody say, 'How did you
make it soft?' 'Oh, very simple.' You don't know what fry
bread means. And so I got the idea to softer these cookies. -
So we start doing that, you know, and everybody was doing that
too. And so a lot of time they ask me a very silly question
about we can survive and how we, most of the time when some of
our own men was to be with us, you know, because we was in and
had something, something on us that we are protected, protected,
by being hurt and all. And they wanted me as a partner. But,
always first man gets their choice to be our partner in the
foxhole, you know. Know that we are more like, uh, well, 1'11
say what I'll say. We got something that we won't get hurt too
much, or, I think or...oh, I can't say, I couldn't describe.
But, anyway, there was these herbs we used to carry around when
we left the reservation as our protection. -Medicine man told

us that you can be protected by that, you know. Maybe that was

the reason why they want to be our partner. The things all

came out pretty clear now. And it was a hard life, you know.

And I think all the Navajos of the Code Talkers really deserve

what they did for their country. They were not only Code Talkers,
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EB:

but they were among, right with the front line, you know, in
the combat, shooting, everything was taking place just like
any other front line combat man. So do you have any other
questions you want to ask me?

Yeah. Sam told some stories that you haven't mentioned. Do
you remember when the frog jumped on your head?

Oh, yes. Uh huh. Well I saw, during the time I was on Pacific
there, I saw with my own eyes eight plane was shot down right

when I was looking, you know. One time we have, when I was

~on Saipan, you know. And we were very close to the front line

there. And here we was. I was with Robert Holmes there in the

foxhole there. And he, we were just scared. The shell, the

bomb was coming pretty close, you know. And one of them came

very close, you know. And somehow it shakes everything and here

comes, I thought one of the, part of the bomb came right on us,

and it was a frog. Came right on our helmet. And I said,
'Robert, look, I've been hit.' And there was a frog there.

Jump right on my helmet there and I was laying there. That's

what happened, though. But then we heard some noise from the

bombs. Pretty close, you know.

How was, Sam told about a mortar that landed really close to

him. Were you there when that happened? The one that kind of

'.made him hurt his head.
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DA:

Well, this was all happened on Iwo Jima. Well, we were laying
there, while we were all jammed up on that beach there the

first night, and all. And somehow there was a shell was under
the ground there. And we didn't know it. We made our foxhole
very close to there. And the Japanese, it was a Japanese mortar
or something that was under the ground there. And they directly
hit that place there, where the mine was, you know. And here
comes that noise. And it was just a big bomb came out. It was
just a big hole there. I.don't know how deep we came out, but
that's when this happened, all this happened. We were more hurt
by concussion, you know. From there I start running, you know,
I just can't control myself there when it happened. So I end
up over there on the beach, you know. Almost got shot from
that. Probably Sam did too. Some other people, some other buddies

are with us, you know. And they were holding me, you know, I

just can't control myself. I was just all, my mind was all

upset, you know. I just can't stand it, I just can't control
myself. I was just shaking. Then from there they finally calm
me down and said, 'Where's your outfit?' And without knowing

it I ran so far, so far back, you know, back where, to the beach

A S S i S 1

there. I guess I must have really got scared. That's how, how

_he lose his hearing, right there, by the concussion there,
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EB:

Did you have the ceremony when you came back?

Yes, I did. As I came there out of the ser%ice, I went back to
school. I went back to school on the G,I. Bill. But I was
sick at night. I was getting nightmares at night all the time,
you know. Every time when I shut my eyes, you know, I would
see or hear enemy coming or I find myéelf yelling. And this
continued on for aﬁout over a year, until I went completely
deaf, deaf and it was in the noontime in summer and all.

I was laying in the hogan there, very sick. And I heard
someﬁody walking into the door, you know, and there was this
door right in the middle there and I was laying in bed. The
only time I usually sleep was during the daytime. I can't
sléep at night. And at night, before I shut my eyes, you
know, there would be, there would be Japanese would be coming
up against me, you know.; So that's the reason why I usually
took my day sleep, you know. Then I walk ground at night,
usually do lots of smoking. Been walking outside or sit up,
and so I was fear to go to sleep because of these nightmares

I was getting. Finally, my father came around and he put up
a Gourd Dance for me. So they did perform this ceremony on
me which they call a Gourd Dance and Bow, : . they

call it. And when I heard, I don't know, it was just un-

believable-ﬁhat happened to me. The first night I heard this
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drum, you know, and my ear popped out and I could hear again.
And when it was over, you know, it's, I don't know how they...
see, most of the time I was raised around the school. I don't
know too much about the ceremony. But on account of being
sick, you know, sometimes you just have to look around the way,

« the way you gonna get well. So I accept this Gourd Dance to
be held on me that they did. And from there at this Gourd
Dance I gain my, you know, weight back and all this nightmare
was not bad, you know. I got my hearing back as this Gourd
Dance was taking place on me. And I was really a sick man

) “out there. Even the Red Cross came to me to, to try and put

~me in the hospital. But there was nothing wrong with me that

they find out from the doctor. Which, I don't know how...so

nobody find out, from the doctor in there, he never did find

L

out what was really wrong with me. And so it was all in my

mind, you know, what I been through there. Nearly four in-

vasions. 'Cause in my mind, I think too much about it. And

that might be the reason that I was getting these nightmares.
So that's the reason why I never did finish my high school.

So after I got well, you know, I just got married. So there

ends my in school. I was planning to go

through college, but I never stayed. But I made a mistake,

Because of a sickness after that, I came out of the service.
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Dan Akee

INTERVIEW:

Well, thank you very much for telling us about your experiences.

EB:

Yes."

DA:

i i g et e s g e
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The following is an interview with Sidney Bedoni, conducted
by Ernie Bulow, at Window Rock, Arizona, on July 10, 1971; Hoskie

Boyd also participated.

SB: "You're not going to ask me any questions, or anything like that?

EBQ No, just whatever you want‘to remember, you know. What--

SB: Well, I don't know. It's kind of hard to--to remember all of
what I did and everything else.

-EB: Start off by telling a little about, you know, where you're
from, and where you went to school.

SB: I was originally from Navajo Mountain. And the funny thing
about, about my situation is that, oh, first I went to

school in, I started to school in Tuba City. Well, they

were, they want these people to enroll their kids in school in
those days. I forget what, what year it was. And pretty
soon these Navajo people, they, they don't ﬁant their children
to go to school. They'd rather have them herding sheep and
stuff like that. So I was about five years old, I guess, and
they say, 'Pretty soon'. There were, well, a bunch of people
that they're goihg to load them up in the truck and haul them
to school without the consent from their father and mother.

Sé that's how I-got into school. They have, I was surprised.
I didn't know anything about it, you know. I was herding a

bunch of rams and stuff like that--me and my cousin, Ned Yazzie.
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EB:

He's working for the welfare now. And so we was herding sheep.
They told us that, 'You take those sheep way out in, where
there 13; was a hiding place. You herd it over there, and
these people are going to be riding horses. There'll be a

bunch of them riding horses to pick up these kids that are

- school age, young Indian kids.' So we took off. We herd the

rams just fight around the house there and pretty soon--there
was a big mesa over there, that's where they--you could see

it, as far as you could see. S§ they seen us and they put us
in back of their horse and, and the sheep and the water we
took them back to the hogan. And they took us back over there,
and they--my mother died while I was 12 years old, I guess,
and she was really crying. She was really crying, and, and
then they took us. They took us over theré and they feed us
and took it, took us in a truck into Tuba City

What year was that?

I don't; I don't remember. Well, I'd say around in the
thirties. So they took us to Tuba City, and they didn't
have.enouéh beds o? anything like that, so that winter, I only
went to school about three or four months. And then, and then
they, and then they sendAme back, back to the reservation when it

was winter, and the snow must be about, over knee-high deep. And my
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SB:

father was over at, they have a Yei-bi-chai Dance over at

Inscription House. My father was there, and lucky that he

was there. So my father took me home to Navajo Mountain on a
mule. Boy, we couldn't--you couldn't even hardly drive a

vehicle through there. The snow was too deep. So, and as,

as I grow up, and then these recruiting sergeant came over

here. There was, I remember John Benally. He's a code-talker
instructor. He's here now. He was there and told me that you had
to have consent from your folks first.

How old were you then?

About seventeen. I lie about my age, and then I got in, I

enlisted. I told them I was eighteen. At that time you, you

- had to be eighteen to enlist, to join the Marines. So I got

no way of going back to tell my folks that I want to re--I want
to enlist in the Marines. So, so I just start walking. I run
as far as to Inscription House, I think, in one day. And from
there, I think I run all the way to Navajo Mountain, I'm not
sure. I don;t~remember, or I think I caught a ride or something.

Then I came back a couple days. He said they going to wait for

me. They waited for me and then I re-enlist. I, I mean I

enlist in-the Marines, and I went to boot camp. Lucky that

they have kind of military training there at Tuba City. We

'

know all about military drills and stuff like that. So I was
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HB:

ahead on that when I got into boot camp, so I didn't have
very much trouble drilling and stuff like that at boot training.
So after we finished boot training, say all the Navajos that
know English and their own language to fall out separate from
these, uh, Gringos. So 'I took about three or four weeks'
training. And the first bunch that was there and took the
training; they left for overseas justvabout a week ahead of
me. So then we started training there. And then...

Will it be troublesome if we take a photograph? We want a
photograph of the informants.

Uh huh.

0.K.

Just don't pay any attention to me. Go ahead and you do your
thing while we're shooting this.

And I took about three weeks' training.

Did you know about the codé talkers before you enlisted in
the Marines?

No, I-didn'tfknow anything about it. They gave us some code
tests, and stuff like that. Juét an ordinary exam. I only
went up to the ninth-grade, and so, I took code talk training
and stuff like that, radio. And then they start to ship us
We been on the sea for, our destination was New

overseas.

Caledonia. We've been on the sea for one month until we got
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to our destination. There they put us in the First Raider
Battalion. Say, I want eight, eight or seven men, you know.
Code Talkers. They put us in the First Raider Battalion. The
First--I forget the names of the boys that I was with, the
Navajo boys. So and then pretty soon the guy from the para-
trooper outfit, the offiéer from the paratrooper outfit came
over and told us that, 'We want volunteers.' Volunteers for
paratrooper training. We want code talkers in that parachute
outfit. There was a First Marine Parachute, Paratrooper
Regiment over there at that time at New Caledonia. SoI
remember one guy failed, and I, I remember his name, Francis
somebody. What's his name. So he, he was the only one that
failed on physical exam. And then they took us down to the
base. That's where we took our parachute training. Let's
see, we didn't have any tire or anything out there. We just

jump on top, the table's about yay high, and then we do our

tumbles on it.

HB{ Excuse me, Mr.” Bedoni, where ére you from?
SB: Uh, Navajo Mountain. Do you mean right now?
HBf Yeah, where do you call héme?

SB: e Oh, home? Navajo Mountain.

HB: 0.k., fine. Thanks a lot.
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SB: Uh huh. And then we took training. That was a really hard
training, too. Hot, and everything, rain, muddy, and every-
thing. It rained mostly every day.

EB: Jump in the mud.

SB: Yeah. And I remember one guy that I went through with was, uh,
this...his father used to be vice-chairman.

HB: Scott Preston?

SB: I remember that guy, that...His son is Jimmy Preston. He's
the one that I went through parachute training with. He died
over in Cameron someplace, about three or four years ago. And
that's the one, that's the one that I went through éraining
with him. He's-the only one that I remember. He used to be
a good buddy of mine. And he's the only one that I remember
his name. Anyway, we ggok, we finished our jumps and we got
our wings and completed our course, and then we went to
Guadalcanal. They still have scattered fighting over there,
so we stayed there, I don't know, about a week, I think. And
then we went on to . There wasn't much fighting

over there, and werdid a little over there in _;;;___;_;_ which

is an island. And then, after we secured that, then we went

on to Bougainville. We stayed there about two months, I think.

I don't know how long there.
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EB:

Up untilithen you hadn't been in any actual landings, huh?
Yeah, we-did landing there.

At Bougainville? |

Yeah, uh huh.

What was--can you remember much about that?

No. No. Uh, well, it really, f could tell lot of stories
about that, but I just don't, don't have time to talk about
Tt andyh, .

That's what evérybody's going to want to remember, you know.
What happened. How did they use you code talkers? }i mean,
were you using the code at this time?

Yeah, back and forth.

Well, tell a little about that. You know, how that worked.
Well, we just only used from the headquarter on to the front
line. We had some men over in the front line tell us what

to do and tell us where to drop the bomb and how many feet,

‘and all that. And at the front, they spot the enemy, the

7

bivovac, and tell us where to throw these mortar and stuff

like that. These 155's. Then we sent the message in the

: Navajo language back and forth. And sometimes they were

' really trying to throw us off or something like that. They

try; but you can easily hear the Navajo language and the Japs

‘will be jabbering in there and trying to.inte:rupc our code.
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But they just can't--no way they can, they can understand our

language, so they just holler or jabber in there and stuff

like that. Let's see, and then they told us that, 'Any of you

guys, code talkers, if you, if you get captured, you're not

going to tell a thing. Even if they, even if they really
~making you suffer.' Just don't break that code, they said.

I quess a lot of them did like that when they got captured,

and that's what they told us, so all right.See, we were the,

I quess they think we were, they hardly think of us, that we

were the important men over there. Say as soon as ;he

Japanese catch you, well, just don't say gnything. Just don't

say anything about the code, or anything like that.

EB: In other words, thé Japanese were looking for you Navajos?

SB: Yeah. weil, I quess they're not actually looking for us, but--
They don't know what our race is or either we're white, or I
don't know. I quess they, they can't ver& well look for us.

So, well, over there you could, if you see anybody, if you

doﬁ‘t recognize, you just have tobshoot them, shoot at them.

You gan't just look for a certain guy like that over there.

EB: Was there ever any problem with Navajos lookipg Oriental?

Some Navajos‘look, you know, quite Oriental.

SB: Yeah. They got--

EB: Was there ever a problem with that?.
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SB:

EB:

SB:

They got a special band that you could recognize, but they al-
ways had to be with a white. And that way they could, I forgot
some. I think maybe some of these guys remember on that,

how to distinguish the code talkers.

 Did the Anglo guys make a special effort to protect you guys,

. since they knew you were important?

Uh huh. Uh huh. They were protecting us. Uh huh. There

was one guy that was supposed to be protecting me at night.

He got bumpéd offic’) 1He got-killed just right beside me in the
foxhole at the front line. He used to be a good bu@dy of mine.
He was a white guy. 'So we was there, I don't know how long,
and then they told us that we're going to form the Fifth
Marine Division. So they called us there from the front line

to the rear echelon. It was close to Christmas, I think. We

had good hot turkey, and stuff like that, in the rear echelon.

And then they sent us back to form the Fifth Marine Division.
And then I went back. And then I went on furlough for thirty

days. Within'less than a month, I quess, they shipped me

out again--overseas. This--I came back, I think it was in
'44. And then they sent me back for a replacement. And then
they shipped me off to,‘first we landed in Hawaii. And then

we went on to Saipan. There, the fighting was almost over

when we got over there. They were on,LhéIfﬁay on the island
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when we got there. Oh, you could hear a lot of things like

'American, you're going to die,' and stuff like that. At
night, we could hear them talking in English. 'Come on out
and fight, Americans.' Oh, they, they could imitate a bird.
Boy, just like a bird, tropical birds, and stuff like that.

~ They really can fool you. When they're up in the trees, why
they have these, they dress up in leaves that you can't even
tell that they're up in the trees. When you're going on a
trail, they can really bump you off. It's easy. You couldn't
hardly see them, because we were the advancing troops, and
they were defenders. So, so I went back to Saipan, and we

was going to hit Iwo Jima, but they changed their mind. But

e

I was with, I think I was with the Second Marine Division

Ll

over there at Saipan. And then they told us that we're going to

hit Okinawa. Instead, we faded from the east, and they

T Lo e ek O

landed from the west. So there we fade them, and then we are

on, on the sea. So then, we stayed there on the sea for about

a week and then we came back to Saipan. And then they dropped

this atomic bomb Hiroshima. But a week later they said that

the Japanese were surrendering. And then we got back to
| Saipan and then we went in as the Occupation Troop at Kyushu,
Kiunshiu, Jépan. Seaport, I think they called it Sasebo.

We landed there,:and I stayed there about nine months.
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EB:

SB:

EB:

EB:

SB:

SB:

Did you make any jumps after your jump training? Any para-
chute jumps?
No, we didn't. We didn't. We was going to jump, but they,

they changed their mind.

So all of your landings were on the ground?

- Yeah. We was just ready for it in case they want us to

jump. You have to make six jumps in order to qualify to be

a paratrooper. So I came back after nine months, I think..
They go by the points, point system over there. So I got
enough points so they sent me back, and they discharged me
January 16, 1946. Went back to the states. As sooﬁ as I got
back, why I saw the newspéper saying that they need a checker
in, a Navajo, in the depot. I put an application in. I
waited oniy two months, and then they sent me a letter that

o

they've got the job for me. So that's where I am still.

Where's that?

At Flagstaff.

Flagstaff.

Oqtside of Flagstaff.
What's that? Bellemont?

Yeah, Bellemont. It's still over there, so I've got to go

back to work at twelve-thirty tonight, so I got to make a

fast drive. And my wife's working at Torye. She's going to
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EBs "

SB:

EBf

EB:

SB:

SB:

school. That's why she didn't came with me, you know. Kids--
What do you remember of the landing at Bougainville? That was
your main landing, wasn't it?

Yes. TUh huh.

How did, what did the code talkers do in that landing?
Oh, they send messages when they're going to land, and stuff

like that, what time, and stuff like that. You could hear

- Japanese on the radio trying to bust up the landings, and stuff

like that. Trying to break up the 1anding;

You mostly carried a radio, then, all the time?

- Yeah. : >

What term did you use, like if you spoted an enemy tanker or

a submarine?

Oh, I done forgot about it. They got some in the Navajo Times
®

" that I look over and I forgot all the alphabets and stuff

like that. Their meanings.

Did any funny things happen. I mean misunderstandings occur?

None that I know of. None that I know of.

Most of the time the code got across 0.K.?

Yeah, yeah. Most of, most of the time it, it came through 0.K.

even with a lot of jabber that's going on'in our radio.
I know nowadays some of the young Navajos from different parts

of the reservation have a hard time understanding each other.
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SB:

EB:

‘Yeah, yeah.

How did they get around that? T mean, did they put you together
with one, guys from the same area, or did you just manage all
right?

They paired us in two.

Because sometimes a guy, say from Wide Ruins, couldn't understand

* a guy from Black Mountain very well. You know, they--

Oh, fhey have a--that's right, uh huh. Yeah, I could understand

both of them. I could, not like, oh, there's a few words that

" kind of don't jive.

Of course, I quess they took care of a lot of that, of that in
the training, didn't they?

Yeah. See,Athe training you get all the same, the same code.
The same'words, huh?

Same words that'you used;

None, none, all are general Navajo now. They have code. It's

just a system.

That's right, just one code. If you want to send

" a message, you have to use, you have to go by the code.
I think Philip Johnﬁﬁnlone time said that when they spot a

submarine they called it Lo-tsoh (big fish, whale). It was

something like that.

Yeah.
Yeah. That's big fish. I think it was in Navajo Times.

- AnH_-,.‘-:‘L; 5

f

B
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SB:

EB:

SB:

SB:

EB:

SB:

Yeah. They got some of those words in Navajo Times. I think
Johnstonk got all that, all that code with him.

You guys knew how important you were, then even at the time,
right?

Well, we didn't know that we were, we were that important. We
were just doing our, doing something for our country. That's
all we thought about it. We never thought that, oh, we never
thought it's going to come up something big or anything like
that.

You know now that that's the only code they never b;oke?

Uh huh.

It was pretty good.

Yeah. Uh huh. So one guy from, this doctor from, he's got

some of his aides with him. He, he interviewed me and said,

i

'You're the guy that I want, really want to see. You've been
in the paratrooper, and I want to see you first, he said.

You're an important man I want to see.'
Yeah. Well that was unusual in those days. They didn't have

any paratroopers before then. That's why I asked you if you

ever made any jumps.
Yeah, we went through training jumps.

But never in combat?

No. Training. Or maybe some of the guys did. But I don't,
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SB:

EB:

SB:

HB:

EB:

SB:

I don't recall. Not in my mine. We was going to jump, but"
they, they turned it down. And I never did make a jump.

How did you fgel about all of this at the time? I mean, was
it pretty exciting; or just--

Oh, yeah. 1It's exéiting when you're in combat. Every minute

of ‘iti

' Did it bother you to have to carry a radio instead of a gun?

Yeah. 1It's heavy.

& Yeah.

And you got to be, I mean, you got to be like a mule, or donkey,

or something to carry it.

Didn't it bother you that you couldn't shoot back? I mean, you

had to carry the radio, you couldn't carry a gun. When the guys

were shooting at you. _

Yeah, we carried a gun and everything, radio, and everything.

You carried a gun, too?

Yeah.

So part of the time you were shooting, and part of the time

you were talking?

Yeah. But we mostly, I don't think they really protect us at

that time, too. You could ask some of these guys if they were

been protected or anything. And none, I would say, I don't

think they ever even protect me. I just have to look out for
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HB:

SB:

EB:

- 8B

myself.

Did you know of any of the Navajos being captured?

None that I know of.

What other code did you know, did they have?

Did you usé any of the regular military codes besides Navajo?
Uh, no.

Just Navajo?

Just Navajo. That's the only code we use. If we use
English code, they can break it right away.

Of course, in Europe they had to use the other codes.

Yeah, that'svwhy they mostly got slaughtered. That's the way

- I look at it. They should have started this program right

from the start. Get together on this, and then, that way
they wouldn't have any trouble in Europe. Like we did,

L i
over there. We mostly slaughtered them. Landing on landing,

and everything.

Were there some other code talkers that you know, that didn't
have, that didn't speak a word of English?

Oh, there's some Navajos that were in Marines, but they

never became a code talker.

To become a code talker, you had to speak good English, too,

right? :
Well, in a way. I didn't speak very good English when I went
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in. Mostly I got my English from outside, among the white

i

people.
EB: After you got out of the service?
SB: After and now. I'm still outside. So that's where, I didn't

really know much, much English or anything like that. What

little schooling I had.

EB: Was the war the first time you were ever away from the
reservation?
_ SB: Yeah, uh huh. That was the first time, being away from the
reservation.
'EB: Some people think that the war changed the Navajos quite a

bit. Do you think that's true? Did, that was sort of the
dividing point. Before the war, they were very traditional,
and it's been since the war that, that they've gone the

white man's way. Do you think it was the war that changed

that?

That, I know what you mean. At first, when I was going

in the service, they didn't have this ceremony for me.
This is just for one night, this ceremony. But after I
came back, while I was on furlough, then they make these,
they make this, some kind of a feather that, for me. Even

if I'm way overseas or something like that, over here they

S——— o
—
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they still can pray to that feather that I'll be all right,

stuff like that. Just before I went in the hogan to have

the ceremony on mé when I came back from overseas, I
took all my clothes off and then went in the hogan. Leave
my clothes out there, my uniform. And then they have
that‘sing for me. Get all washed'up andbeverything. See,

all that stuff that's on you, they think it's evil or

something like that. They trying to chase them away. So

that was when I was on furlough, and then when I came back
after I got discharged, they, they want me to have A Squaw
Dance for me, that ceremony. That all my mind won't be
way overseas Or an&thing like that. All my mind will
come back to me when they have that Squaw Dance for me.

So I won't be--well, wéll, you heard some white people

that they, after they come back from the service they

go crazy and stuff like that. But that's the way they,
they figure so, these Navajos. That's why they put
that Squaw Dance on me, for that occasion. And I still got

 that feather still at home. They told me that you're

supposed td keep it, but I never. I always forgot to take

it with me.
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EBS

HB:

EB:

- Uh huh.

Was there anything that, that the Navajos could carry to
war, like a pollen bag, that would be like good luck?
Well, this particular feather would be that.

But that was just home, though. What could you carry

with you?

- Nothing.
- Nothing?

_ Yeah. They never heard, they never told me to carry any-

thing, but just this feather. Of course, they keep it in

a safe place for me, while I was out there all this time.
That's like from the story of the Hero Twins when the one

brother stayed home and watched the cigarette?

b

;You know, and the other one was away fighting.

Yeah. That's the way it was on my part. I don't know about

these other guys.

i

Well, yeah. 'But you came from a pretty traditional family.

Uh huh.

From up there.

Well, my father didn't go to school and my mother, my folks

didnft go went to school.

Can you remember any particular things thét happened that seemed,
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you know, serious when, while you were over there? I mean close
calls you had, or anything like that.
SB: Well, I, I seen a lot of close calls. One was when I walking
down the jungle thing like that. I always think of that, that
feather that was back home. You, you couldn't tell if there's
enemy up in the tree or not. A lot of, a lot of, I did have a lot
of close calls while I was over there. And they had these little
bottles. I guess, can you tell about that?
EB: I guess so. Sﬁre. You can tell about anything.
SB: We break out the box, the quartermaster, and they say{.'You guys,
take these ammunition to the front line. One of our outfits is
really getting beat.' I really in, in the thick of the firing.
- So they are running out of ammunition, so me and this Preston,

a buddy of mine. 'Hey, you guys.' One guy was calling us.

'Hey, you guys, take some of this. It's alcohol.' When you get
‘woundéd, why they give it to you, so you won't feel anything very

much. So we took some, three or four bottles, took the ammunition

all on our back,-fifty calibers, went up to front line. Well,
4theré was bullets flying all over, so we went through, right through
there. and we didn't, we wasn't afraid then. We stole this bunch

=%

of alcohol bottles from the quartermaster. So we came back all

‘rigﬁt.‘ And we could see our buddies wounded, raining and stuff

like that, no ammo. They were really fighting it out there, so
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EB:_

' Well hell, you were chief then.

there's a little ridge behind there, little draw here. They're

fighting it out up on top of the hill. We got relieved already.

We came back from the front line. They told us to take these
ammunition up there. They're running out of ammunition, so

we didn't carry any radio with us.

Some code-talkers were in the front lines all the time, though,

right?

b huh,. Yeah,

So you just sort of took turns up there?

Yeah. See, we got relieved already.

Yeah.
And then they told us that we didn't since we're not doing any-

thing and we're going back to the rear echelon, then we might as

well, they told us that, 'take this ammunition up there before

 you guys go back to the rear echelon.'

Did the,”under those conditions, I mean combat, did the Navajos
and the Anglos get pretty close friends? I mean--

Yeah, uh huh. 'Yeah, sure.

There was no feeling of, you know, I'm white and you're Indian,

or——

No, no Tﬁey call us chief all the time over there, so--
£} .

T think they still, they still do that.
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SB: Yeah.
EB: Any Indian's chief, automatically.
SB: Yeah. Well, at first, I don't know, I kind of didn't like it,
you know. And they always call me chief. I kind of didn't
like it, yourknow. I think chief, they thought chief means
~Indian, or, and then later I find out that the chief means,
means, oh, something big, or big shot, or something like that.
Big man. And then I got--
EB: Na-ta-nee.
SB: I got used to it. And then I, from there I like it. Think I'll
be called chief. So I kind of like it when they cail me chief.
Well, any white man that comes to you, don't know you or he
don't know your name, he'll call you chief over there, when you're
in the service. Oh, you meet a lot of white people over there.
They just call you chie;: If they don't know what your name was,
they just call you chief.
EB: Did you know any other Indians from other tribes, besides Navajos,
that were in the service?
SB: No.
EB: Only Navajos were in your division?
SB:  Yeah, yeah. No, I don't runm into any other tribe. We just had,
- just had the Navajos.
EB: Can you remember any other things like your alcohol story? Those
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right in the jaw.

are the-=-

Yeah.

Those are the good stories, you know. Those are the things that,
that make it seem human, you know, like it really happened..
Weil, there was this one that, in Kyushu, Japan, that we're
having a beerbust, mostly code talkers, Navajos. And this

guy, he was, I think he was Italian. He don't drink, you know.

"He kind of hate us, you know. He he's kind of prejudiced to the,

to the Indians. They were going to have a beerbust, and this
guy, boy, he was wising off, you know, to the Indiaqs, and to
the--Say, 'I don't want you guys to drink in here.' 1In the
barracks, you know. 'Yeah, we, we're going to drink, I don't
care what you said,' and these guys were saying. And then pretty
éoon he got mad at me, and they said, 'Go ahead, go ahead, fight
him cheif,' they said. These Navajo guys. 'We'll help you.
We'll ﬁelp you out.' So I, I just had about a couple of beers
and that's all. And I start to fight him, right in the barracks.
And there was a row of rifles between the beds--two rows of bunk

beds. And we started fighting. Pretty soon I let him have it

And then, I quess he tripped over. He,

at the same time he tripped, land right flat on his head

on the cement floor--cement floor. He was out. And all

the. there was some white guys on his side, and there
2

were all these céde talkers were on my side. Say, 'Well,
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0.K. TLet's start fighting.' Everybody have their rifles
ready on each other. I was-just standing there. Pretty soon
the M.f; came in, and they took me. Say, 'I think you killed
that guy.' That's what they told me. 'I think you killed
that guy.' So, so the M.P; took me to the First Sergeant.
'O.K.>Bedoni, who started the fight?' I don't I told him,

'I didn't start the fight. He did.' He didn't like the
Indian. He's prejudiced to the Indian, so--énd he don't
drink, he don't want you to drink in the barracks. We like
to drink in the barracks, and we can't go out or anything, so

we always--they don't allow us to go out. This was the first

. . . 1 . .
occupation, restrictions on it. So we can t drink beer in the

barracks. They have to get the beer. We didn't even start
drinking. And then, they took me to the, they took me to the
stockade. So they kept me. These guys said they going to
help me testify, too, over there, but they didn't even show

up. Except this other guy's friend, he showed up and testified

against me. I was the only one. Nobody testified for me, or

nobody helped me. All my buddies. So I stayed in there, I

don't know how long--about three or four weeks. And then the

next day they say, 'I think you killed this guy. He hasn't
come to yet.' say, 'You're in for it.' So, I don't say any-

thing I just stay in the stockade. And then this M.,P, told
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EB:

SB:

EB:

SB:

SB:

EB:

me that he hadn't come to yet. They took this guy to the
hospital. And then about the third day, they told me that

he came to. So I thought I was really in for it. And then
after that they--from there, from the stockade, they sent me
back over to the, they bus me back to where the others are.

I was PFC. Nobody didn't have any higher rank that that. I
quess we were forgotten. Most all the code-talkers were
PFC--private. So that was the only thing that happened to me.
And then they--Oh, my charge when I went over there, they
dismissed the whole thing. They, they thought it wasn't me
fault. It was his fault.

He finally gét better, though, huh?

Yeah. Uh huh. He was all right. So I never went back to that
outfit. And they shipped me out, back to the states.

Generally, though, there wasn't much fighting between the Anglos
and the Navajos was there?
He was the only one.

Only one.

Italian boy. Well, most people, they were really nice. Yeah,

there's some people like that.

Is this the first time since the war that anybody's ever been

interested in the code talkers, that you know of? Does anybody

ever ask you about it before?

LR
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SB:

EB:

SB:

EB:

SB:

EB:

SB:

EB:

SB:

No. No. I see some guys that, they say they're code talkers
and they invited me to Chicago, and stuff like that, but I
never went.

Yeah. That was the Fourth Division. Only, just the Fourth
Division.

Uh huh. I never paid attention to it very much, you know,
until they, they have this started. I decided to put my name
in and see what happened.

Does it feel pretty good that they're finally recognizing you?
In a way, yeah. In a way, yeah. Yeah, it's strange. 1In a way,
I feel good, and stuff like that, but--to be known. Before that
I wasn't paying much attention to it. Since they started that,
then I said to myself, I might as well give it a try, and my

kids, they want me to sign up for it, so they're the ones that

i

pushed me.

It's a good thing.

I wasn't really going to, but I say, 'All rightT They'1ll come

to me if they want to know something about it.' I just told

my kids, 'Well, you better sign your name. Sign up for it,

Daddy,.. 0:K&.550 k=g

How many'months were you overseas then?

Oh. about four years, I guess. Mostly all my time was overseas,
3

all during the war. When I was on furlough, that's a month
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there, and, about two months. I been only in the states two

- months, I quess, all during the whole war. So that's about it.

Well, thank you very much.

Have you got any more questions to ask?

How did your family.feel when you came home? Did they--
Naturally, they were glad to see you. >Is there any other
feelings there? .

Well, those uneducated people, they don't, they don't think
much of it. My folks and my dad, they--they just--they just
glad that I'm back, and stuff like that. So they're, they're
glad that I serve my country, and that's all they sa;d.

Did they know that, did they know about your code-talking,
that it was, that you used Navajo?

No. No. I never told them. They never did know. I was the
first student that camejgack from combat at Tuba City. I went

on thirty days furlough. And when I got to Tuba City, I know

-